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Досліджуються системи фінансування закладів вищої освіти в провідних світових державах, 
визначається середній рівень фінансування даної галузі по країнах як величина частки від ВВП. 

Аналізуються видатки Міністерства освіти і науки України на освіту з 1997 року. Розглядаються 
особливості бюджетного фінансування навчальних закладів країн з різним територіальним устроєм. 

Досліджується феномен освіти як приватного, суспільного та змішаного блага 
 

Постановка проблеми. Стан та розвиток вищої освіти 
(і, як наслідок, науки) кожної країни є важливим індикатором 
для встановлення її поточного та майбутнього стану з 
різних аспектів. Освіта (а особливо – вища) є підґрунтям, 
базою для подальших наукових розробок. Наукові розробки 
є рушійною силою інновацій, що позначаються на 
економічному розвитку країни. Освіта, з рештою, продукує 
нові знання. Знання ж відкривають можливості 
технологічного та економічного лідерства. 

На сьогодні багато економістів відмічають важливість 
знань і економіки знань, приймають такий рух як 
загальний напрям розвитку цивілізації. Велике значення 
тепер має підвищення кваліфікації громадян та 
нарощення інтелектуального капіталу. 

Не маючи сумнівів в ролі та значенні освіти для нашої 
та інших країн постає питання інвестора в розвиток 
освітньої галузі. Освіта як благо поєднує в собі ознаки 
суспільні та приватні. Тому і фінансування наразі присутнє 
як державне, так і недержавне. В різних країнах в різних 
пропорціях, на різні цілі та в різноманітних формах. 
Можливо, для розвитку української вищої освіти є сенс 
вивчити міжнародний досвід фінансування та спробувати 
пристосувати найбільш вдалі його елементи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми 
обліку та фінансування в установах освіти досліджуються в 
працях Т.В. Канєвої, С.В. Сисюк, В.І. Лемішовського, проблеми 
управління вищим навчальним закладом та системи вищої 
освіти в цілому розглядають Н.І. Верхоглядова, В.М. Огаренко, 
В.О. Желябін, В.В. Сиченко, М.М. Білинська, І.Г. Шавкун, 
О.Є. Кузьмін та інші. Тематика досліджена багатьма 
науковцями, висвітлені питання стратегічного управління 
вищим навчальним закладом та його 
конкурентоспроможністю, удосконалення фінансового 
механізму інвестування в освітню галузь та механізми 
регулювання системи освіти, особливості розвитку 
недержавних освітніх закладів. Однак на сучасному етапі 
розвитку України й досі не визначено стратегію розвитку вищої 
освіти, недостатньо обґрунтована система фінансування ВНЗ.  

Мета дослідження. Визначення основних моделей 
фінансування державних закладів вищої освіти в 
провідних країнах світу та питомої ваги різних джерел 
фінансування, а також характеристика фінансування 
державних ВНЗ в Україні. 

Викладення основного матеріалу дослідження. В 
Україні державні заклади вищої освіти отримують 
фінансування з Державного бюджету (з загального та 
спеціального його фондів), вони є бюджетними установами, а 
також реєструються як неприбуткові організації. 

Однак освітні установи в світі не завжди мають статус 
бюджетних та неприбуткових. Взагалі, можна виділити три 
базових типи фінансування вищої школи у світі:  

1) ВНЗ, діяльність яких фінансується виключно за 
рахунок державних коштів;  

2) фінансування виключно за недержавні кошти;  
3) використання змішаного фінансування у різних 

пропорціях.  
В багатьох країнах особливості фінансування освіти 

пояснюються з традиційної, історичної та соціокультурної точок 
зору. Всередині цих типів можливі різні комбінації факторів, які 
склалися в силу історичних або соціокультурних обставин, 
наприклад, близькість до технопарків та бізнес-інкубаторів (як в 
США), подальше працевлаштування випускників (як для 
державних ВНЗ Японії), надання можливості відстрочки оплати 
за навчання (Австралія, Шотландія) тощо.  

Моделі фінансування можна згрупувати по країнах за 
основними ознаками (табл.1). 

Для аналізу та групування країни були обрані 
наступним чином: 

1) в західноєвропейському блоці обрані представники 
скандинавських країн із соціалістично-спрямованою 
економікою (Швеція, Данія), країни з майже тисячолітніми 
традиціями вищої школи (Франція, Італія, Іспанія) та не 
континентальна модель освіти (Великобританія, 
Шотландія), найбільш розвинена економіка ЄС 
(Німеччина), економіка  в кризовому стані (Португалія), 
окрім того в більшості західноєвропейських країн 
донедавна плата за навчання була відсутня, але всі вони 
за останні 10-15 років поступово ввели платне навчання; 

2) в північноамериканському та океанському блоці 
найяскравіші представники Сполучені Штати Америки, 
лідерство в освіті та науці яких ніхто не піддає сумніву, 
Канада як країна з двома офіційними мовами та великою 
українською діаспорою – освітня модель якої створена 
вихідцями із Старого світу; Австралія як колишня 
колоніальна англомовна острівна країна, система освіти 
якої сформована без прямого впливу сусідніх держав; 

3) країни Центральної Європи – країни колишнього 
соцтабору: Польща – як найбільш схожа на українську 
економіка з давніми освітніми традиціями, Словаччина – 
як представник розділеної країни, Болгарія – як типова 
центральноєвропейська країна; 

4) в східноєвропейський блок увійшли країни 
колишнього СРСР: Білорусь як країна з модифікованим 
тоталітарним режимом, Грузія як країна із великими 
внутрішніми протистояннями, наслідками військового 
конфлікту та агресивною зовнішньою політикою, 
Казахстан як країна, що найбільш динамічно розвивається 
з-поміж країн колишнього СРСР, Молдова як країна із 
внутрішніми територіальними проблемами та значним 
впливом комуністичних сил, Росія – як найбільший сусід і 
значний центр науки і освіти в Східній Європі. 

 

Таблиця 1. Основні характеристики моделей фінансування вищої освіти в світі 

Групи країн 
Характерні 

ознаки моделі  
країни світу 

Видатки 
частини ВНЗ 

фінансує 
держава 

Видатки частини 
ВНЗ фінансує 

приватний сектор 

Існують державні 
гранти 

студентам на 
навчання 

Надаються 
пільгові кредити 
на навчання та 
інші потреби 

Надається 
відстрочка оплати 

до кінця терміну 
навчання 

1 2 3 4 5 6 7 

Західно-
європейські 

Великобританія + [34] + [47] + [41]  + [41] - 
Данія + [43] + [43] + [43] + [43] - 
Італія + [18] + [18] + [18] - [18] - 
Іспанія + [44] + [44] - [44] + [25, с.89] - 
Нідерланди + [58] + [58] + [58] + [69] - 
Німеччина + [42] + [70, с.108] + [42] + [42] - 
Португалія + [57, с.65] + [57, с.65] + [68] + [68] - 
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Продовження табл.1 
1 2 3 4 5 6 7 

Західно-
європейські 

Швеція + [45] + [45] + [45] + [45] - 
Шотландія + [46] + [46] + [46] + [49] + [57, с.66] 
Франція + [63] - [63] + [63] - [74] - 

Північно-
американські та 

океанські 

Австралія + [40] + [40] + [39] + [76] + [57, с.66] 
США + [37] + [38] + [74] + [74] - 
Канада + [50] + [50] + [50] + [19] - 

Колишні країни 
соцтабору – 
центрально-
європейські 

Болгарія + [59] + [59] + [28] + [28] - 
Польща + [23] + [23] + [23] + [23] - 

Словаччина + [21] + [21] + [71] - [71] - 

Країни 
колишнього СРСР 

– східно-
європейські 

Білорусь + [36] + [36] + [56] + [31] - 
Грузія + [60] + [60] + [61] + [24] - 
Казахстан + [67] + [67] + [67] + [30] - 
Молдова + [22] + [22] + [56] + [26] - 
Росія + [17] + [17] + [29] + [32] - 
Україна + [27] + [52] + [51] + [55] - 

 

Лісабонський саміт в березні 2000-го року встановив 
перед країнами Європейського Союзу вельми амбіційне 
завдання – створити за 10 років найбільш 
конкурентоздатну світову економіку, розвинену “економіку 
знань”. Для цього було необхідно підвищити якість та 
ефективність національних систем освіти і професійної 
підготовки, надати кожному громадянину ЄС доступ до 
вищої освіти в будь-якій країні за його вибором і зробити 
європейську освіту доступною для громадян інших, 
неєвропейських країн [28]. Отже, європейська спільнота 
віддала належне ролі та значенню освіти та знань в 
цілому для розвитку цивілізації. На сьогодні для 
іноземних студентів дійсно створено багато умов для 
отримання вищої освіти в країнах Європейського Союзу 
(гранти, стипендіальні програми тощо), як і для громадян 
ЄС – почувати себе вільно при виборі ВНЗ (врахування 
раніше вивчених курсів за кредитами в університетах 
об’єднаної Європи). 

Згідно із даними про структуру видатків на вищу 
освіту в країнах – членах ЄС, які були опубліковані в 
офіційному документі Співтовариства, витрати на 
навчання одного студента/докторанта в цілому 
корелюють з таким показником національного багатства, 
як ВВП на душу населення [7]. А це означає, що з 
розвитком економіки країн об’єднаної Європи буде 
стабільно розвиватися і вища освіта. 

З урахуванням нових змін в розвитку вищої освіти 
спостерігається, з одного боку, – розширення автономії 
ВНЗ та, з іншої, – посилення контролю за якістю освіти, 
які являють собою два взаємодоповнюючих процеси, що 
дозволяють підтримувати баланс інтересів в системі 
функціонування та фінансування університетів.  

Джерела фінансування державних закладів вищої 
освіти різняться по країнах, однак питома вага державних 
асигнувань все ж доволі суттєва (рис.1). 

Не дивлячись на неоднозначне відношення, багато 
країн ввели плату за вищу освіту. Разом з тим, не 
дивлячись на збільшення приватних капіталовкладень в 
вищу освіту більшості розвинутих країн, значення 
державних видатків на такі цілі освіти в стратегії 
розподілу бюджетних коштів все ж зростає. В багатьох 
країнах студентські позики мають давню традицію. Часто 
позики виступають у формі додаткового джерела, поряд 
із грантами та стипендіями. Однак проявляється стійка 
тенденція збільшення їх пропорції. 

Частка державних видатків на вищу освіту в 
більшості країн ОЕСР перевищує 1% ВВП. 
Співвідношення державного та приватного фінансування 
варіюється від 90% в Німеччині, Австрії та Італії до 50 та 
75% в США, Австралії, Японії та Канаді [62]. 

 

Розподіл фінансування державних закладів вищої освіти в розвинутих країнах за джерелами
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Рис.1. Розподіл фінансування закладів вищої освіти в розвинутих країнах за джерелами [28, 33, 35] 
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Фінансова підтримка студентам в більшості країн є 
комбінацією систем грантів та пільгових кредитів (США, 
Канада, більшість європейських країн). Іноді вона 
доповнюється різними видами виплат для часткового 
покриття оплати за навчання (наприклад, Бельгія, Іспанія, 
Франція, Італія та Португалія). Найважливішим явищем в 
фінансуванні вищої школи стало введення освітніх позик 
(кредитів). Кредити надаються студентам та батькам 
кредитними установами на звичайних умовах або під гарантії 
держави. Нещодавно в деяких ВНЗ з’явився новий різновид 
кредиту, який надає сам навчальний заклад. 

Таким чином, можна зробити висновки, що всі 
розглянуті країни: інвестують державні кошти в освітню 
галузь (в різній формі), мають різні пропорції 
недержавного фінансування ВНЗ (приватні кошти, 
міжнародні інвестиції), створюють і застосовують 
механізми для більш широкого залучення населення до 
отримання вищої освіти (розглянуті різні стадії 
впровадження – пільгові кредити, державні гранти на 
навчання, інші форми допомоги). 

Українська модель освіти здебільшого дісталася в 
спадок від СРСР, але нові ринкові умови вимагали 
введення додаткових джерел фінансування, окрім 

державного бюджету країни. Тому зараз в Україні присутні 
і чисто приватні ВНЗ, і заклади із змішаним 
фінансуванням, причому частка коштів приватного 
сектору складає від 30% і більше. Інші засоби допомоги 
студентам в Україні ще не знайшли використання, хоч 
деякі і закріплені законодавчо (державні пільгові кредити 
на навчання, надання відстрочки у сплаті тощо), механізм 
надання державних грантів також не достатньо 
розвинений і не доступний для широкого загалу. 
Задеклароване наближення до стандартів європейської 
освіти та участь в Болонському процесі досі спирається 
на недостатньо стійкий економічний фундамент. 

Освіта (в т.ч. вища) як благо, може мати різні статуси: 
приватне благо, суспільне благо, чи змішане суспільне 
благо з приватним капіталом [65, с.22]. Наукова думка 
розглядає  освіту як на певне благо у відомих економічних 
концепціях та підходах (рис.2). Спираючись на наступну 
класифікацію освіти як блага, можна робити певні 
припущення щодо рівня державного фінансування вищої 
школи. Звичайно, початкова та середня освіта не може 
бути чистим приватним благом, оскільки повинна бути 
доступна широкому загалу. 

 
Освіта 

Суспільне благо Змішане благо Приватне благо 

політекономія соціалізму (С.Струмілін [66]); 
неокласична теорія людського 
капіталу (Л.Турроу [16]) 

неолібералізм (М.Фрідман [72], Ф.А. фон Хайєк [73]); 
теорія людського капіталу (Г.Беккер [1], 
Дж.Стиглер [13], Т.Шульц [10]); 
ліворадикальна школа (С.Боулс, Г.Джинтіс [3]) 

альтернативна теорія людського капіталу 
(П.Тобмен [15], Р.Херрнстейн [5], К.Дженкс [6]); 
теорія фільтру (А.Берг [2], М.Спенс [12], 
Дж.Стігліц [64]) 

 
Рис.2. Класифікація освіти як блага відповідно до економічних концепцій 

 

Суспільне благо фінансуватиметься за рахунок 
коштів всього суспільства (через механізми розподілу 
видатків державного бюджету), приватне – лише за 
рахунок прямих споживачів даного блага (чи зацікавлених 
осіб – роботодавців тощо), змішане благо буде 
отримувати фінансування з обох джерел у різних 
пропорціях. Наприклад, представниками неоліберальної 
течії [72, 73] вищий навчальний заклад вважається 
підприємством з надання освітніх послуг. Для всіх 
обраних країн освіта є змішаним благом, однак найбільш 
тяжіють до освіти як суспільного блага – Данія, 
Португалія, Швеція, Німеччина та Словаччина, а як до 
приватного – Росія, Болгарія, США та Україна. 

Щодо бюджетного фінансування, то до його 
специфічних особливостей належать [48]:  

1) кошти на покриття витрат відпускаються тільки з 
одного бюджету за підпорядкованістю підприємства, 
установи чи організації. Виняток становить фінансування 
загальнодержавних заходів: боротьба з епідеміями, 
ліквідація втрат від катастроф і стихійного лиха тощо;  

2) бюджетні установи фінансуються на основі 
встановлених економічно і науково обґрунтованих 
нормативів залежно від сфер діяльності. 

В Україні бюджетне фінансування заклади освіти 
отримують через органи Державного казначейства 
України. Взагалі, існують три системи касового виконання 
бюджету: казначейська, банківська та змішана. На початку 
століття касове виконання бюджету здійснювало 
казначейство. З розвитком кредитної системи, 
різноманітних банківських установ касове виконання 
бюджету в багатьох країнах було покладено на банки, а в 
ряді країн (наприклад, в Японії, Великобританії) – на 
центральний банк, в США – на банки федеральної 
резервної системи. Однак у Франції продовжує діяти 
казначейська система, при якій зібрані кошти 

перераховуються на рахунок уряду в Банк Франції. В 
Німеччині на рівні федерації та земель використовується 
банківська система касового обслуговування бюджету, на 
рівні общин – казначейська. 

В США державна установа – це юридична особа, 
якою управляє держава. Зазвичай державна установа має 
опікунську раду, яка управляє установою і раду 
директорів – державних службовців, яких призначає 
держава на визначений термін. У американському 
законодавстві, в залежності від того, чи установа 
державна або приватна визначається, яким вимогам вона 
повинна відповідати. Нараховується п’ять головних 
чинників, які використовуються судами, щоб визначити, чи 
є установа державною або приватною і чи суд має 
юрисдикцію в цьому випадку: наскільки держава 
контролює установу; скільки державних коштів 
використовується для підтримки діяльності установи; яка 
частка власності установи належить державі; чи має 
установа статус звільненої від податків; чи є контракт між 
державою і установою. 

Різниця в бюджетному фінансуванні по країнах 
полягає ще й в неоднаковому територіальному устрої, в 
унітарних державах місцеві бюджети входять у загально-
державний, а в федеративних кожна одиниця має 
власний не пов’язаний з іншими бюджет. Наприклад, в 
Канаді федеральний уряд фінансує наукові дослідження, 
а бюджети провінцій фінансують державну освіту [8]. 
В Німеччині питання освіти знаходяться під контролем 
земель як суб’єктів федерації [11]. В США фінансування 
вищої освіти на рівні штату відбувається за рахунок 
бюджету штату [14]. В Великобританії сфера освіти 
фінансується з бюджетів місцевих органів [9]. В Італії 
обов’язки з фінансування закладів освіти лежать на 
бюджетах регіонів [4]. 
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Рис.3. Витрати на освітню галузь по регіонах світу, у % до ВВП відповідної країни [54] 

 

Відомо, що освіта (поряд з іншими суспільними 
благами) належить до феномену “фіаско ринку”, тобто 
чисті ринкові механізми нездатні задовольнити потреби, 
які неможливо виміряти в грошах і перетворити в попит, 
для вирішення таких проблем необхідно державне 
втручання. Тому в усіх країнах світу, в тому числі і в 
Україні існує державне фінансування закладів освіти 
поряд із недержавним. Але яку саме частку видатків 
повинна фінансувати держава, а яку приватний сектор – 
вирішує кожна країна самостійно (рис.3).  

За обраними раніше країнами можна зробити 
висновок, що в західноєвропейському блоці найбільші 
бюджетні асигнування здійснює Данія, найменші – Іспанія. 
Таке співвідношення закономірне, і підтверджується 
різницею в соціальній політиці країн. В 
північноамериканському блоці видатки США та Канади 
майже рівнозначні, що каже про близькість обох країн. В 
центральноєвропейському блоці найбільше бюджетних 
коштів на освіту витрачає Польща, найменше – 

Словаччина, що також підтверджує критерії вибору. Для 
східноєвропейського блоку більший відсоток видатків на 
освіту має Молдова, а найменший – Казахстан, такий 
результат каже про явно виражену стратегію одної з 
країн, її орієнтацію на соціальну сферу. Лідерство у 
відсотковому співвідношенні є лише відносним, абсолютні 
величини фінансування галузі в Молдові та Казахстані є 
не порівняними. 

В США, де мешкають 4% дітей та молоді світу, на сферу 
освіти приходиться 28% світового бюджету. Таке відсоткове 
співвідношення пояснюється великою кількістю студентів в 
цій країні та високою вартістю вищої освіти. Фактично США є 
найбільшим інвестором в сферу освіти [75]. 

Якщо проаналізувати статистику по Україні, то 
видатки Міністерства освіти і науки збільшуються з року в 
рік (рис.4), і за останні 14 років досягали в 2009 році 
максимальної частки від загальних витрат державного 
бюджету (6,48%), а найбільшу частку у ВВП (1,5%) 
номінально склали в депресивному 1997 р. 
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Рис.4. Динаміка видатків Міністерства освіти та науки України за 1997-2009 роки* 

 

* – статистичні дані щодо видатків Міністерства освіти та науки України взято з Законів України “Про державний бюджет України” за 
відповідні роки з 1997 по 2010 рр. 
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В Україні за рахунок коштів загального фонду 
державного бюджету фінансується лише частина витрат 
установи. Для ВНЗ частіше за все це: заробітна плата 
професорсько-викладацького складу (відповідно норм 
ставок ПВС до кількості студентів держзамовлення); 
стипендія студентів, які навчаються за держзамовленням; 
витрати на забезпечення незахищених категорій студентів 
(сиріт, інвалідів, малозабезпечених, сімей з дітьми); 
часткова компенсація витрат на комунальні платежі 
установи; часткове фінансування видатків на 
фундаментальні та прикладні дослідження. Фінансування 
із загального фонду передбачає розподіл видатків за 
повною їх економічною класифікацією на виконання 
бюджетною установою основних функцій. 

Всі інші витрати бюджетні установи несуть не за 
рахунок загального фонду бюджету, а за рахунок 
спеціального. Лише з 2000 р. до державного бюджету 
були включені кошти спеціального фонду. Доходи 
спеціального фонду – це надходження від плати за 
послуги, що надають бюджетні установи згідно із 
законодавством України, а також кошти, перераховані 
бюджетним установам для виконання окремих доручень, 
благодійні внески, гранти та дарунки. 

Фінансування бюджетних установ здійснюється 
виключно на підставі затвердженого в установленому 
порядку кошторису. Кошторис доходів і видатків – це 
основний документ, який визначає загальний обсяг, 
цільове надходження, використання і щоквартальний 
розподіл коштів бюджетних установ [20, с.37]. Цей 
основний плановий документ надає повноваження 
бюджетним установам в площині отримання доходів і 
здійснення видатків, визначає обсяг і напрямки 
використання коштів для виконання функцій та 
досягнення цілей, визначених на рік відповідно до 
бюджетних призначень.  

Отже, Україна має змішане фінансування вищої 
освіти, причому державна складова фінансування 
незначно переважає приватну складову. Абсолютна 
величина видатків державного бюджету на освітню галузь 
постійно зростає, серед обстежених країн займає 
четверте місце за часткою державних видатків від розміру 
ВВП, а по своєму блоку – друге. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. 
Всі розглянуті країни: інвестують державні кошти в 
освітню галузь (в різній формі), мають різні пропорції 
недержавного фінансування ВНЗ, створюють і 
застосовують механізми для більш широкого залучення 
населення до отримання вищої освіти. 

Для всіх обраних країн освіта є змішаним благом, 
однак найбільш тяжіють до освіти як суспільного блага – 
Данія, Португалія, Швеція, Німеччина та Словаччина, а як 
до приватного – Росія, Болгарія, США та Україна. 

Україна має змішане фінансування вищої освіти, 
державна складова фінансування незначно переважає 
приватну. Абсолютна величина видатків бюджету на 
освітню галузь постійно зростає, серед обстежених країн 
займає четверте місце за часткою державних видатків від 
розміру ВВП, а по своєму блоку – друге, однак  механізми 
допомоги студентам недостатньо розвинені. 
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